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У статті наведено огляд літератури та останніх наукових дослі-
джень стосовно поширеності кістково-суглобової патології серед 
коней. Обґрунтована актуальність та перспективи досліджень цієї 
проблематики. 

Також наведено результати власних досліджень, спрямованих на 
аналіз поширеності хвороб кісток та суглобів у коней на території 
кінно-спортивних клубів Харківщини, Полтавщини та Київщини з 
метою зʼясування частоти виникнення цієї групи патологій. Для до-
сягнення мети була проведена рентгенографія 40 голів коней віком 
8–21 років верхових порід, що мали ознаки кульгавості опираючої 
кінцівки. За результатами досліджень було проведено диференціаль-
ну діагностику хвороб кісток та суглобів. Диференціальну діагнос-
тику артрозів представили з урахуванням патологічного процесу та 
його локалізації. Згідно з отриманими даними, на частку артрозу 
припадає 55 % від загальної кількості досліджуваних тварин, осте-
опороз – 25 %, періостит – 7,5 %, кістозні утворення та тріщини кі-
сток – 7,5 %. У 5 % досліджених тварин патології кісток та суглобів 
виявлено не було. Артрозні явища були локалізовані у суглобах дис-
тального відділу кінцівок, а саме: копитний, вінцевий, путовий, за-
пʼястковий та скакальний. Зафіксований випадок, коли дегенератив-
ний процес поширився з вінцевого суглоба на копитний.  Загальний 
відсоток артрозів становили випадки остеоартрозу, розсікаючого ос-
теохондриту, наявності осифікації у межах суглоба. Також проведено 
порівняння власних результатів з даними, що були отримані зару-
біжними дослідниками стосовно поширеності кістково-суглобових 
патологій у коней. 

Крім того, у статті обґрунтована доцільність проведення аналізу 
поширеності хвороб кісток і суглобів у коней та продемонстрована 
ефективність рентгенодіагностики цих патологій.  

Ключові слова: артроз, періостит, остеопороз, остеоартроз, 
остеоартроз скакального суглоба, розсікаючий остеохондрит, оси-
фікація. 
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Патології кісткової тканини 
та суглобових структур є поширеними серед 
коней, про що свідчить значна кількість науко-
вої літератури [1, 2]. Це повʼязано з багатьма 
чинниками, серед яких слід виділити наступ-
ні: вік, надмірне фізичне навантаження під час 
експлуатації тварини, травми, незбалансоване 
харчування та генетична схильність [3–5]. Крім 

того, певні патології, наприклад, остеоартроз, 
можуть прогресувати через те, що не проявля-
ють виражених клінічних ознак на початкових 
стадіях та діагностуються вже на пізніх стадіях 
розвитку захворювання. Така ситуація свідчить 
про обовʼязкове проведення планової диспан-
серизації поголівʼя.

Варто зазначити, що діагностиці та ліку-
ванню патологій кісток та суглобів більше 
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уваги приділяють власники спортивних тва-
рин, оскільки ці захворювання є прямою пе-
решкодою подальшого використання тварин у 
професійній сфері, на відміну від коней сіль-
ськогосподарського напряму [6]. Ветеринарні 
спеціалісти та власники доволі часто стика-
ються з широким спектром патологій кінцівок 
під час спортивного тренінгу та виступів на 
змаганнях через підвищене фізичне наванта-
ження на опорно-руховий апарат [7–9]. 

 Впродовж багатьох років ефективним та 
достовірним методом діагностики захворю-
вань кісток та суглобів вважається рентгено-
графія. Для цього були розроблені спеціальні 
схеми та алгоритми отримання рентгенівських 
знімків та їх читання [10]. 

Рентгенографія уможливлює ведення ана-
лізу поширеності хвороб кісток та суглобів, 
який є важливим інструментом для здійснен-
ня ефективного контролю та профілактики 
цих захворювань. Зокрема, знання про поши-
рення різних патологій в коней дасть змогу 
ветеринарним спеціалістам і власникам коней 
вчасно виявляти та лікувати захворювання, 
що допоможе підтримувати здоров’я та дов-
голіття тварин.

Аналіз поширеності може також допомогти 
в з’ясуванні чинників ризику та попередженні 
виникнення патологій серед коней, зокрема 
через покращення умов утримання, годівлі та 
режиму фізичного навантаження.

Знання про поширення патологій кісток та 
суглобів у коней також може бути корисним 
для проведення наукових досліджень, спрямо-
ваних на підвищення якості діагностики та лі-
кування захворювань у цих тварин.

Останні дослідження та публікації сто-
совно поширеності хвороб кінцівок у коней 
виявляють значний інтерес серед науковців та 
фахівців галузі. Зокрема, в 2017 році в журна-
лі "Journal of Orthopaedic Research" була опу-
блікована стаття, присвячена обговоренню 
біомаркерів травм суглобів та остеоартриту у 
коней. Було зазначено, що у коней є частими 
спонтанні випадки захворювання суглобів, які 
виникають через травми чи загострення хро-
нічної форми захворювань.  Дослідження по-
казали, що близько 60 % кульгавості повʼязані 
з розвитком остеоартрозу [11].

Також були досліджені кістково-суглобо-
ві патології у коней породи ісландський поні 
в Швеції. У дослідження було залучено 379 
коней, яким проводили рентгенографію. Ре-
зультати показали, що серед коней віком від 
4–8 років поширеність остеоартрозу скакаль-
ного суглоба сягає 33 %. [12]. У 2006 році  
за рентгенологічними ознаками серед 865  

коней виявили патології кісток та суглобів у 
42 % [13].    

Водночас дослідження, опубліковане в 
журналі Equine Veterinary Journal, вивчало по-
ширеність рентгенологічних змін у коней, яких 
утримують на фермах в США. Було виявлено, 
що понад 89 % тварин мали ознаки кістко-
во-суглобових патологій, більшість з яких були 
локалізовані у скакальних, колінних та путо-
вих суглобах [14].

Отже, зазначені дослідження демонстру-
ють, що хвороби кісток та суглобів є пошире-
ними серед коней, особливо серед спортивних 
коней, можуть призводити до значного зни-
ження продуктивності й здоров'я тварин, та по-
требують подальших досліджень у цій галузі. 
Тому діагностика і лікування цих хвороб є до-
сить важливими для забезпечення добробуту 
та тривалого життя коней.

Метою роботи було дослідити пошире-
ність патологій кісток та суглобів кінцівок у 
коней, яких утримують у кінно-спортивних 
клубах Харківської, Київської та Полтавської 
областей.  

Завданням дослідження було:
- відбір коней з ознаками кістково-суглобо-

вих патологій;
- проведення рентгенодіагностики; 
- аналіз рентгенівських знімків коней та їх 

систематизація. 
Матеріал і методи досліджень. Для до-

сягнення мети досліджень було відібрано 
40 коней віком 8–21 років, що мали ознаки 
слабкого та середнього ступенів кульгавості 
опираючої кінцівки. Ці тварини належать до 
верхових порід (українська верхова, траке-
ненська, вестфальська), яких використовують 
переважно у спортивній сфері та утримують 
з використанням стаєнної системи, робота з 
ними відбувається у спеціальних манежах та 
на плацах. 

Був проведений ретельний збір анамнезу, 
особливу увагу звертали на наявність і ступінь 
попередніх травм та пошкоджень кінцівок. 
Після цього провели візуальний огляд та паль-
пацію кінцівок. Також був проведений аналіз 
рухів тварин на твердому та мʼякому ґрунті. 
Для цього коня проводили кроком та пускали 
риссю по вольту та по прямій лінії, тримаючи 
за корду. Під час руху коні демонстрували біль 
та дискомфорт, що проявлялося у  скорочених 
фазах опори, спробах зняття ваги з хворої кін-
цівки під час зупинки, киванням голови, півня-
чій ході. 

Для виявлення локалізації патологічного 
процесу були застосовані тести на згинання 
суглобів. Тести проводили у наступний спо-
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сіб: суглоб підлягав максимальному згинанню 
та утримувався в такому положенні протягом 
хвилини, далі коня пускали риссю по прямій 
лінії та оцінювали ступінь кульгання за 5-баль-
ною шкалою, де негативним результатом вва-
жали вирівнювання ходу тварини через 1–2 
кроки хворої кінцівки. Якщо кінь продовжував 
кульгати на подальші кроки тест вважався по-
зитивним. У разі негативного результату, тести 
проводили на інших суглобах. У такий спосіб 
виявляли суглоби (а саме це скакальні, запʼяст-
кові, путові суглоби грудних кінцівок, вінцеві 
суглоби грудних кінцівок та копитні суглоби 
грудних і тазових кінцівок), для яких була за-
стосована рентгенографія. За результатами 
рентгенографії були встановлені діагнози, які 
представлені у таблицях. 

Дослідження проводили у 2021–2023 рр. 
на базі Київського Іподрому, КСК «Аван-
гард», Дергачівська ДЮКСШ, «Центр юних 
натуралістів» у місті Харків. Загалом у вка-
заних господарствах утримують близько 400 
коней. Диспансеризація всього поголівʼя не 
проводили, коней обстежували за зверненням 
власників.

Результати дослідження. Найбільш по-
ширеними захворюваннями серед досліджува-
них тварин були артрози з локалізацією у дис-
тальному відділі кінцівок, які діагностували 
на різних стадіях розвитку, а також періостит 

(рис. 1), остеопороз (рис. 2) та кістозні утво-
рення, тріщини кісток. Останні  становлять 
мінімальний процент від загальної кількості та 
представлені в категорії «Інше». У 2 коней, які 
мали симптоми кістково-суглобових захворю-
вань, рентгенологічних ознак патологій вияв-
лено не було. Це може бути повʼязано з тим, 
що патологія знаходиться у початковій стадії, 
зумовлює кульгання, проте ще не спричинила 
деформацію кістки або руйнування хрящової 
тканини.

Результати аналізу представлено в таблиці 1. 
Артроз був виявлений у 22 коней, що ста-

новить 55 % від загальної кількості тварин. На 
рентгензнімках артрозні зміни характеризува-
лися звуженням суглобової щілини, що свід-
чить про руйнування суглобового хряща, роз-
ростанням кісткової тканини на епіфізарному 
кінці кісток, остеохондральними фрагментами 
у порожнині суглоба. 

Було проведено розподілення клінічних 
випадків артрозу за місцем його локалізації з 
метою виявлення суглобів, які найбільше під-
лягали ураженню за розвитку артрозу. Майже 
половину клінічних випадків – 10 тварин з 22, 
що мали артрозні зміни – становив артроз ко-
питних суглобів.  

Результати аналізу локалізації артрозу 
представлено в таблиці 2. 

Таблиця 1 – Результати рентгенодіагностики кістково-суглобових патологій 

№ Патологічний процес Кількість тварин Відсоток від загальної 
кількості, %

1 Артроз 22 55

2 Періостит 3 7,5

3 Остеопороз 10 25

4 Інше 3 7,5

5 Патології не виявлено 2 5

Таблиця 2 – Локалізація артрозу

№ Локалізація патологічного 
процесу Кількість клінічних випадків Відсоток від загальної 

кількості, %

1 Копитний + вінцевий 1 4,5

2 Копитний 10 45

3 Вінцевий 1 4,5

4 Путовий 3 13,6

5 Запʼястковий 2 9

6 Скакальний 5 22,7
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            Рис. 1. Періостит вінцевої кістки.                               Рис. 2. Остеопороз копитної кістки.

Оскільки під загальним терміном артроз 
прийнято розуміти руйнування будь-яких 
структур суглоба, вважаємо за доцільне про-
вести розмежування між різними патологіями 
окремих структур. Тому серед 22 клінічних 
випадків артрозу ми конкретизували пато-
логії. Згідно з рентгенологічною картиною 
були встановлені діагнози, що представлені у  
таблиці 3. 

Слід відмітити, що патологічні процеси ча-
сто перебігають суміжно з іншими, і в деяких 
випадках важко відокремити одне від одного. 
Наприклад, остеоартроз нижньої частини ска-
кального суглоба, незважаючи на дегенератив-
но-дистрофічний механізм розвитку патології, 
у ветеринарній практиці прийнято терміноло-
гічно відокремлювати від інших артрозів та на-
зивати шпат (рис. 3). Подібну ситуацію можна 
спостерігати із осифікацією, яку можна розгля-
дати і як окрему проблему, і як частину симп-
томокомплексу артрозу.    

Таблиця 3 – Дегенеративно-дистрофічні патології

№ Патологія Кількість випадків Відсоток від загальної 
кількості

1 Остеоартроз 10 45,4

2 Остеоартроз нижньої частини скакального 
суглоба 5 22,7

3 Розсікаючий остеохондрит 4 18,1

4 Осифікація суглоба 3 13,6

Рис. 3. Остеоартроз скакального суглоба.
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Обговорення. Як видно з даних таблиці 1, 
55 % з досліджених тварин мали ознаки артро-
зу. Найчастіше артрозні явища локалізувалися 
у копитному суглобі – 45 % від загальної кіль-
кості випадків. Менша кількість випадків ар-
трозу мала локалізацію в ділянках скакального  
(22,7 %), путового (13,6 %), запʼясткового суг-
лобів (9 %). Стосовно вінцевого суглоба можна 
сказати, що артрозні зміни в ньому спостері-
гались рідше і в половині випадків руйнівний 
процес торкався ще й нижчележачого копитного 
суглоба. Дослідження Baccarin, Seidel та ін. по-
яснюють розповсюдженість артрозу у путових 
суглобах тим, що у коней, яких тренують у по-
доланні перешкод під час приземлення велике 
навантаження припадає саме на ці суглоби [15].

Дослідження закордонних колег також свід-
чать про те, що артрози найчастіше зустрічають-
ся у тарсальному (що є частиною скакального), 
запʼястковому та копитному суглобах [16].

Як вже було зазначено, шпат відомий як 
остеоартроз нижньої частини скакального 
суглоба, є одним з найпоширеніших захворю-
вань опорно-рухової системи у коней та може 
бути причиною болю і обмеження руху у тва-
рин. За даними досліджень Mcllwraith, Frisbie 
та Kawcak, остеоартроз нижньої частини ска-
кального суглоба виникає у 60–70 % спортив-
них коней [17]. 

Результати наших досліджень показали, що 
шпат у скакальному суглобі зустрічається у май-
же 23 %. Слід відмітити, що ця патологія супро-
воджувалася наповненням скакальних суглобів. 
За даними досліджень, проведених у 2018 році 
на понад 100 конях різних порід, шпат виявлено 
у 34 %. У цьому ж дослідженні було встановле-
но, що шпат є патологічною деформацією ска-
кальної бугорчатої гомілкової кістки, яка спри-
чинює руйнування хрящової та кісткової тканин 
і може призводити до розвитку артриту та інших 
захворювань суглобів [18].  Поява остеоартрозу 
у скакальному суглобі може стати причиною по-
мірної або важкої кульгавості [19].

Етіологія розвитку шпату повністю не вста-
новлена, проте відомо, що на розвиток хвороби 
впливають генетичні, зовнішні чинники, а саме 
умови утримання та тренінгу. Патогенез шпату 
повʼязаний з поступовою деградацією хрящо-
вої тканини, що призводить до зниження амор-
тизаційних властивостей суглобів. У процесі 
хвороби формується велика кількість мікропор, 
що призводить до зниження щільності кісткової 
тканини та посилення її ураження щодо травма-
тичних впливів.   

OCD (від англ. Osteochondritis Dissecans) – 
це розсікаючий остеохондрит, що є поширеним 
серед коней [20]. Він належить до вад розвитку 
кістково-хрящової тканини й також може при-
звести до розвитку артриту та супроводжува-

тись кульганням і наповненням ураженого суг-
лобу [21]. 

Проведені дослідження показали, що часто-
та виникнення цього захворювання становить 
18,1 %. Досвід зарубіжних вчених демонструє 
подібну картину: залежно від породи, локаліза-
ції та інших чинників частота виникнення OCD 
дорівнює 3–32 %. Основна етіологія розсікаю-
чого остеохондриту повʼязана зі змінами у роз-
витку кістково-хрящової тканини. Наприклад, 
висока інтенсивність тренувань у юних коней 
або прийом корму, що містить надмірну кіль-
кість вуглеводів та білка, можуть сприяти роз-
витку цієї хвороби [22]. Також на розвиток OCD 
можуть впливати генетичні та зовнішні чинни-
ки, такі як погані умови утримання [23, 24].  
Крім того, судинні порушення призводять до 
ділянок ішемічного некрозу у суглобовому 
хрящі, що може стати передумовою виникнен-
ня цієї патології [25]. 

Патогенез захворювання повʼязаний зі 
змінами в розвитку кісткової та хрящової тка-
нини, що призводить до відшарування кіст-
кових фрагментів від базису. Ці фрагменти 
можуть бути мініатюрними або значними, 
та зазвичай вони розташовуються в товщі 
хрящової тканини, що робить їх важкодо-
ступними для візуалізації [26]. Відомо, що 
патології субхондральної кістки також мо-
жуть зумовлювати розвиткок остеоартрозу та  
виникнення переломів, що може призвести до 
закінчення спортивної карʼєри тварини [27]. 
Дослідження Ramos, Pinto та ін. вказують на 
те, що найчастіше ця патологія локалізується 
на дистальному інтермедіальному гребні вели-
когомілкової кістки в скакальному суглобі [28].  

На рентгензнімках OCD виглядає як один 
або декілька відокремлених фрагментів, які 
прийнято називати чипами [29] (рис. 4). 

Рис. 4. Остеохондральний фрагмент 
у копитному суглобі.
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Осифікація у межах суглоба у нашому до-
слідженні зустрічалася у 13,6 % від загальної 
кількості клінічних випадків. Проблематику 
окостеніння суглобових хрящів вивчають вже 
більше 100 років та доведено, що це явище 
може мати спадковий прояв або бути наслідком 
травмування. Дані стосовно кореляції ступеня 
осифікації у межах суглоба та зниженням про-
дуктивності тварини відсутні [30, 31]. Проте 
наявність осифікації у скакальному суглобі в 
більшості випадків стає причиною остеоар-
триту цього суглоба [32].

Висновки. 1. Провівши аналіз значної кіль-
кості робіт вітчизняних та зарубіжних вчених, 
які досліджували поширеність кістково-суг-
лобових патологій серед коней, можна ствер-
джувати, що захворювання опорно-рухового 
апарату у коней є актуальною проблемою, що 
потребує подальших досліджень. 

2. Результати наших досліджень, проведе-
них на 40 конях показали, що найбільш розпо-
всюдженими серед патологій кісток та суглобів 
у коней є артрози, що становить 55 % від за-
гальної кількості досліджуваних випадків, ос-
теопороз – 25 %, періостит – 7,5 %, кісти, трі-
щини – 7,5 %. 5 % досліджуваних коней мали 
клінічні ознаки кістково-суглобових патологій, 
проте рентгенографічних змін в досліджуваних 
суглобах виявлено не було, що може свідчити 
про те, що патологічний процес знаходиться на 
ранній стадії розвитку та ще не спричинив де-
формації кісткової або хрящової тканин.

3. Серед досліджуваних випадків артрозні 
явища найбільш часто локалізувалися у копит-
ному (45 %) та скакальному (22,7 %) суглобах. 
13,6 % становлять артрози путових суглобів та 
9 % – запʼясткових. Дегенеративні зміни у він-
цевому відповідають 4,5 %, такий же відсоток 
займають випадки, коли патологічний процес 
поширюється не лише на вінцевий, а також на 
копитний суглоби.

4. Серед артрозних явищ були диферен-
ційовані наступні патології: остеоартроз (45 % 
від загальної кількості досліджуваних випад-
ків), остеоартроз скакального суглоба (22,7 %), 
відшаровуючий остеохондрит (18,1 %) та оси-
фікація суглоба (13,6 %).

5. Рентгенодіагностика залишається ефек-
тивним методом виявлення патологій кісток 
та суглобів. Аналізуючи отримані дані, можна 
сформувати уявлення про стан кісток та сугло-
бів коней, а також запропонувати комплекс за-
ходів для запобігання виникнення та розвитку 
захворювань кісток і суглобів.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Діагностику кістково-суглобових па-
тологій у коней, проведення рентгенографії, 

аналіз розповсюдження захворювань кісток 
та суглобів, їх локалізації та форм проводили 
із дотриманням біоетичних норм, згідно із ЗУ 
«Про захист тварин від жорстокого поводжен-
ня» (2006).  

Відомості про конфлікт інтересів. Авто-
ри статті (Агаркова К. І., Слюсаренко Д. В., 
Новицький В. О.) повідомляють, що не мають 
конфлікту інтересів у представленій роботі. 

Подяки. Висловлюємо подяку Заслуже-
ному ветеринарному лікарю України, Офіцій-
ному ветеринару ФЕІ з виїздки, конкуру та 
триборства, головному ветеринарному лікарю 
Київського Іподрому – Геруну Володимиру 
Миколайовичу за надану допомогу у зібранні 
матеріалу та консультацію під час проведення 
діагностики. 
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Analysis of the prevalence of osteoarticular pa-
thologies in horses based on the results of radiog-
raphy

Aharkova K., Sliusarenko D., Novytskyi V.
This article provides an overview of the literature 

and recent scientific research on the spread of bone and 
joint pathology among horses. Reasoned relevance and 
prospects of research on this issue.

The article also presents the results of own re-
search aimed at analyzing the distribution of bone and 
joint diseases in horses on the territory of equestrian 
sports clubs of Kharkiv region, Poltava region and 
Kyiv region with the aim of finding out the frequency 
of occurrence of this group of pathologies.To achieve 

the goal, radiography of 40 heads of horses aged 8-21 
years of riding breeds, which had signs of lameness 
of the resisting limb, was carried out. Based on the 
results of the research, differential diagnosis of bone 
and joint diseases was carried out. Differential diagno-
sis of arthrosis was presented taking into account the 
pathological process and its localization. According to 
the obtained data, arthrosis accounted for 55% of the 
total number of studied animals, osteoporosis – 25%, 
periostitis – 7.5%, cystic formations and bone cracks – 
7.5%. Bone and joint pathology was not detected in the 
remaining 5%. Arthritic phenomena were localized in 
the joints of the distal part of the limbs, namely: hoof, 
coronal, putative, carpal and hock. A case was regis-
tered when the degenerative process was concentrated 
not only in one joint, but also moved to the lower one. 
Among 55% of arthrosis, there were cases of osteo-
arthrosis, exfoliative osteochondritis, presence of os-
sification within the joint. The article also compares 
own results with data obtained by foreign researchers 
regarding the distribution of bone and joint pathologies 
in horses.

In addition, the article substantiates the feasibility 
of analyzing the spread of bone and joint diseases in 
horses and demonstrates the effectiveness of X-ray di-
agnostics of these pathologies.

Key words: arthrosis, periostitis, osteoporosis, os-
teoarthritis, osteoarthritis of the hock joint, osteochon-
dritis dissecans, ossification.
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